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Постановка проблеми. Трансформаційні процеси, які набувають подальшого розвитку в
економіці України, потребують теоретичного переосмислення економічних явищ та процесів,
дослідження нових для вітчизняної науки дефініцій, зокрема, таких, як капіталізація. З огляду на
відсутність загальних наукових підходів і чіткої теоретичної узгодженості думок вітчизняних вче-
них, визначення сутності капіталізації є найбільш актуальним питанням економічної теорії для
сучасного етапу первісного нагромадження капіталу, який ще не завершився в Україні. Все це
визначає необхідність проведення дослідження історичних і етимологічних аспектів виникнення і
розвитку цієї економічної категорії, вивчення різних підходів до визначення її сутності.

Ефективне функціонування аграрного сектора неможливе за сучасного недосконалого
рівня технічного оснащення сільськогосподарського виробництва, яке до того ж з кожним роком
погіршується. Для розв’язання цієї проблеми слід залучати капітал з внутрішніх та зовнішніх дже-
рел, тобто, прискорювати процеси капіталізації галузі.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. На сучасному етапі Україна має вирішити
вкрай важливе завдання – забезпечити в найкоротші терміни стабільний розвиток саме аграрного
сектора, що сприятиме подоланню кризових явищ в усій національній економіці. Адже аграрний
сектор є однією із стратегічних складових економіки держави, оскільки саме тут і в споріднених з
ним галузях формується близько 20% валового внутрішнього продукту.

Багато уваги питанню капіталізації ресурсів у своїх наукових працях  приділяють
І.О. Бланк, С.М. Кваша, Н.А. Лісова, А.А. Пересада, В.І. Топіха, А.А. Садекова. Проблеми
підвищення ефективності використання ресурсного потенціалу детально проаналізовано в науко-
вих публікаціях Ю.О. Болейка, В.П. Клочан, М.М. Недашківського, В.Є. Швеця та інші вчені.

Проте все ж ряд проблем залишаються не до кінця вирішеними. До них насамперед відно-
сяться питання ефективності ресурсовикористання сільськогосподарських підприємств певного
регіону.

Таким чином, метою досліджень, результати яких викладено в даній статті, є  визначення
необхідності формування організаційно-економічних засад підвищення ефективності використан-
ня ресурсного потенціалу аграрного сектора.

Виклад основного матеріалу. Одним із засобів оновлення основних засобів є капітальні
вкладення – витрати на створення нових, реконструкцію і технічне переозброєння діючих основ-
них засобів. За допомогою капітальних вкладень здійснюється як просте, так і розширене їх
відтворення. Землекористування як об’єкт економічних і правових відносин включає в себе одно-
часно і благо, необхідне споживачам, і затрати або інвестиції, без яких володіння і користування
ним практично неможливе. Ці якості землі проявляються у вигляді її корисності, рідкості,
обмеженості і капіталу. Якщо земля не була б обмежена, вона була б безплатною, як повітря.
Загальні споживчі цінності землі становлять корисність землекористування, а саме можливість
використання землі для здійснення визначеної економічної функції (вирощування
сільськогосподарських культур, виробництво промислових товарів, надання послуг тощо), або
особистого користування.

Чи не найбільші можливості підвищення ефективності використання капітальних вкла-
день зумовлюються організацією сучасної проектно-кошторисної справи і забезпеченням завдяки
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цьому високої економічної ефективності проектних рішень. Саме у процесі розробки проектів
розширення та реконструкції діючих і спорудження нових виробничих об'єктів (підприємств) ма-
ють бути [1]:

- використані найновітніші досягнення в галузі техніко-технологічних та організаційних
рішень, будівельних матеріалів і конструкцій, просторового розміщення будівель (споруд);

- обґрунтовані і прийняті для розрахунків зменшені проти минулого періоду та інших
аналогічних об'єктів питомі капітальні вкладення, а також реальна кошторисна вартість усього
обсягу робіт за відповідною формою відтворення основних фондів.

І досі великим резервом підвищення ефективності капітальних вкладень, що мало
використовується, є значне скорочення тривалості всіх стадій інвестиційного циклу – від проекту-
вання до освоєння введених в дію виробничих об'єктів та об'єктів соціальної інфраструктури. Як
свідчить аналіз фактичного стану справ на підприємствах аграрного сектора, тривалість
реконструкції (розширення) діючих і спорудження нових виробничих об'єктів перевищує існуючі
нормативи в середньому в два рази, а проектування та освоєння – приблизно в півтора рази. До
цього треба додати, що чинні в Україні нормативи тривалості окремих стадій інвестиційного цик-
лу вже й так є істотно більшими, ніж у багатьох зарубіжних країнах з розвиненою ринковою
економікою.

Здійснювані з метою збільшення віддачі з кожної грошової одиниці капітальних вкладень
технічні, технологічні та організаційні заходи не можуть забезпечити досягнення очікуваних
результатів, якщо вони не будуть супроводжуватись дійовими економічними методами
управління інвестиційними процесами в цілому. Відтак варто наголосити, що ці методи не засто-
совуються ізольовано (самостійно), а мають бути складовою частиною впроваджуваного загально-
го механізму ринкових відносин між усіма суб'єктами господарювання. Першочергового вдоско-
налення потребують методи визначення необхідного обсягу та оцінки економічної доцільності
капітальних вкладень, прогнозування реальної тривалості інвестиційного процесу для
функціонально однакових виробничих об'єктів, система мотивації інтенсивного інвестування ви-
робництва.

На рівень ефективності використання капітальних вкладень, їхню результативність
(віддачу) впливає велика кількість різноманітних організаційно-економічних чинників. Без ре-
тельного врахування таких у практиці сучасного господарювання неможливо досягти
максимальної прибутковості інвестування виробництва та інших сфер діяльності підприємств.
Найбільш істотний вплив на ефективність капітальних вкладень справляють групи чинників, що
визначають структуру і тривалість інвестиційно-відтворювальних процесів, ефектоутворюючу
спроможність економічних методів управління ними з боку відповідних суб'єктів господарювання.

Високий рівень ефективності виробничих інвестицій значною мірою пояснюється
прогресивністю елементно-технологічної та відтворювальної їхньої структури. Що вища за вели-
чиною частка витрат на створення чи оновлення активної частини основних фондів підприємств,
то більшою є віддача капітальних вкладень. Це зумовлює необхідність ретельного економічного
обґрунтування частки капітальних витрат на придбання виробничо-технологічного устаткування
для кожного проекту (варіанта) інвестування діючого або споруджуваного підприємства. Особли-
во активними та цілеспрямованими мають бути дії для оптимізації відтворюваної структури
капітальних вкладень. Практичне здійснення таких дій, на наш погляд, зв'язане з вирішенням двох
головних завдань:

1) збільшення відносного обсягу інвестицій у відшкодування (просте відтворення)
вартості машин та устаткування від усієї суми накопиченого амортизаційного (реноваційного)
фонду;

2) встановлення раціональних пропорцій чистих капітальних вкладень у різні форми роз-
ширеного відтворення основних фондів і формування необхідних виробничих потужностей
підприємств.

Головною ознакою підвищення рівня ефективного використання основних фондів і ви-
робничих потужностей того чи іншого підприємства є зростання обсягу виробництва продукції.
Кількість же виробленої продукції при наявному розмірі виробничого апарату залежить, з одного
боку, від фонду часу продуктивної роботи машин і устаткування протягом доби, місяця або року,
тобто їх екстенсивного завантаження, а з другого – від ступеня використання знарядь праці за
одиницю часу (інтенсивного навантаження). Отже, всю сукупність технічних, організаційних та
економічних заходів щодо кращого використання основних фондів і виробничих потужностей
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підприємства за їх змістом та призначенням умовно можна поділити на дві групи: перша –
збільшення екстенсивного завантаження; друга – підвищення інтенсивного навантаження.
Виділені групи складають головні напрямки більш ефективного використання основних фондів і
виробничих потужностей підприємства, кожний з яких охоплює певну кількість конкретизованих
заходів, або шляхів.

При цьому треба відзначити дві важливі обставини. По-перше, якщо екстенсивне заван-
таження машин і устаткування можна підвищувати до певного рівня, обмеженого календарним
фондом часу, то можливості підвищення інтенсивного навантаження устаткування, його
продуктивності практично не є такими вичерпними. По-друге, здійснення заходів екстенсивного
напрямку, як правило, не потребує капітальних витрат, а підвищення рівня інтенсивного викори-
стання виробничого апарату зв'язане зі значними інвестиціями; проте останні порівняно швидко
окуплюються за рахунок одержуваного внаслідок цього додаткового економічного ефекту.

Великим резервом збільшення продуктивної роботи виробничого устаткування є макси-
мально можливе скорочення його простоїв. На підприємствах з дискретним виробництвом
кількість непрацюючого впродовж доби устаткування нерідко досягає 15-20% загального його
парку, а внутрізмінні простої складають 10-15% робочого часу [2]. Це спричинюється: не-
узгодженістю пропускної спроможності окремих цехів і дільниць; незадовільною організацією
технічно-профілактичного обслуговування та ремонту устаткування; відсутністю робітників тих
чи інших професій; перебоями у забезпеченні виробами, оснащенням, пристроями, підйомно-
транспортними засобами тощо.

Значному поліпшенню екстенсивного завантаження діючих засобів праці сприяє знижен-
ня частки недіючого устаткування, розміри якої значні (декілька десятків тисяч одиниць) лише на
промислових підприємствах України, а також виведення з експлуатації зайвого та неефективно
використовуваного устаткування, і організація при цьому повноцінної двозмінної роботи.

Вирішальне значення для підвищення рівня інтенсивного використання основних фондів
має своєчасне здійснення заходів щодо заміни та модернізації фізично спрацьованого і технічно
застарілого устаткування. Для підтримання порівняно високого технічного рівня виробництва на
підприємствах треба щорічно замінювати 4-6% і модернізувати 6-8% діючого парку машин, ус-
таткування та інших видів знарядь праці [3].

Значного підвищення інтенсивного навантаження устаткування на підприємствах можна
досягти завдяки застосуванню прогресивних форм і методів організації виробництва
(концентрації, спеціалізації, кооперування та комбінування; гнучких, потокових і роторно-
конвейєрних ліній), що дозволяють використовувати високопродуктивне автоматизоване устатку-
вання.

Досить істотні за величиною резерви кращого екстенсивного та інтенсивного використан-
ня основних фондів і виробничих потужностей мають бути реалізовані шляхом освоєння у стислі
строки проектних потужностей, введених в дію нових технологічних агрегатів, ліній, устаткуван-
ня. За даними вибіркового обстеження декількох сотень підприємств різних галузей
промисловості та будівництва, середній фактичний період освоєння виробничих потужностей ста-
новить 5-6 років. Разом з тим технічно і економічно обґрунтовані розрахунки підтверджують ре-
альну можливість досягнення проектних показників нових потужностей і виробничих об'єктів на
підприємствах видобувної промисловості за півтора-два роки, а обробної – за один рік і навіть
швидше.

В сучасних умовах слід запровадити і реалізувати такі головні напрямки інтенсифікації
відтворення основних фондів:

- всебічне прискорення розвитку машинобудівного комплексу України, радикальна пере-
будова його структури з метою максимально можливого задоволення власного народногоспо-
дарського попиту на достатньо широку номенклатуру різних видів машин і устаткування, забезпе-
чення виготовлення нових поколінь техніки та закінчених (технологічно зв'язаних) систем машин,
розробка і організація виробництва тих знарядь праці, які раніше взагалі не виготовлялись або
імпортувались з інших країн;

- зосередження зусиль різних галузей науки на пріоритетних напрямках науково-
технічного прогресу, форсованому розвитку перш за все наукомістких виробництв, істотному
підвищенню техніко-організаційного рівня та соціально-економічної ефективності виробництва на
підприємствах різних галузей народного господарства;

- докорінне поліпшення всієї організації робіт і економічного їх обґрунтування на всіх
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стадіях відтворювального процесу (проектування – виробництво – розподіл – впровадження –
експлуатація нової техніки);

- дотримання кожним підприємством власної стратегії технічного, організаційного і
економічного розвитку;

- переорієнтація інвестиційної політики на максимальне технічне переозброєння і реконст-
рукцію діючих виробничих об'єктів;

- різке збільшення масштабів вилучення з виробництва технічно застарілих і економічно
малоефективних машин та устаткування, перехід від практики одиничної заміни спрацьованих
знарядь праці до систематичного комплексного оновлення техніко-технологічної бази
взаємозв'язаних виробничих ланок підприємств;

- створення економічного механізму країни, спроможного викликати постійну
зацікавленість усіх ланок управління виробництвом у здійсненні найбільш ефективних
відтворювальних процесів та сприймати науково-технічні і організаційні новини (нововведення).

Практична реалізація перелічених головних напрямків інтенсифікації відтворювальних
процесів потребує не лише активної інженерно-виробничої діяльності самих підприємств,
концентрованої мобілізації великих власних фінансових коштів. В повному обсязі вона можлива
за умови перш за все постійної державної підтримки, безпосередньої участі багатьох інститутів
ринкової інфраструктури та іноземного капіталу.

Поліпшення використання основних виробничих фондів означає, що за тієї самої їх вели-
чини збільшується виробництво продукції, зростає чистий прибуток.

Важливим напрямком поліпшення використання виробничих ресурсів є встановлення оп-
тимального співвідношення між основними й оборотними фондами з урахуванням виробничого
напряму підприємств, ступеня розвитку головної галузі і досягнутого ними рівня
фондооснащеності основними виробничими фондами [4].

Нестача оборотних фондів, особливо кормів, пального, добрив, отрутохімікатів, запасних
частин тощо знижує ефективність використання основних фондів, негативно відбивається на
кінцевих результатах. З іншого боку, недостатній рівень забезпеченості знаряддями праці не дає
змоги раціонально використовувати предмети праці, що також погіршує результати виробництва.

Істотного підвищення фондовіддачі можна досягти вдосконаленням структури основних
виробничих фондів. Збільшення вартості більш активних засобів у розрахунку на одиницю вар-
тості менш активних (пасивних) засобів до оптимального рівня значно підвищує ефективність ви-
користання знарядь праці. Важливо встановити раціональне співвідношення між силовими і робо-
чими машинами. При нестачі сівалок, плугів, культиваторів, борін, інших робочих машин і зна-
рядь неможливо раціонально використовувати тракторний парк, так само як неможливо ефектив-
но використовувати цю техніку, коли підприємство недостатньо забезпечене силовими машинами.

Кращих результатів досягають ті підприємства, які своєчасно технічно переозброюють
виробництво, замість застарілої впроваджують нову техніку, більш продуктивну й економічну.
Особливе значення для поліпшення використання основних виробничих фондів і підвищення
ефективності виробництва має застосування нових технологій вирощування сіль-
ськогосподарських культур, утримання худоби і переробки сільськогосподарської сировини.
Необхідно поглиблювати спеціалізацію і комбінування виробництва, впроваджувати прогресивні
форми організації й оплати праці, підвищувати кваліфікацію кадрів та їх відповідальність за
раціональне використання закріпленої за ними техніки.

На сучасному етапі зі становленням організаційних форм господарювання на селі, що
функціонують на засадах приватної власності, створено об’єктивні умови для раціональнішого
використання основних засобів. Справжній власник не допустить, щоб його техніка, будівлі, спо-
руди, транспорт використовувалися нераціонально. В цих умовах для подальшого поліпшення
використання основних засобів, насамперед техніки, важливо створити добре розвинуту систему
технічного обслуговування на базі дилерських пунктів, проводити ремонтно-обслуговуючі роботи
лише на основі об’єктивної оцінки фактичного технічного стану машин та їх вузлів, здійсненої в
процесі їх періодичного діагностування.

З виникненням у результаті аграрної реформи значної кількості аграрних формувань
відносно малих розмірів (фермерських господарств, ТОВ, особистих господарств з приєднаними
земельними ділянками (паями), що функціонують без створення юридичної особи) важливо роз-
вивати міжгосподарське використання технічних засобів, які є одноосібною чи спільною
власністю. Завдяки такій формі використання техніки зростає рівень її завантаженості і, як
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наслідок, зменшуються постійні витрати на одиницю робіт. Це економічно вигідно власнику
техніки, оскільки, крім додаткового джерела доходу за надану в користування техніку, знижується
собівартість механізованих робіт у його господарстві. Економічно вигідно це і користувачам
техніки, оскільки малим підприємствам значно дорожче обходиться купівля і використання влас-
них технічних засобів порівняно з їх підрядом чи орендою.

Ефективність використання земель в Україні значно нижча, ніж у середньому по Європі.
На одного жителя країни припадає 0,82 га сільськогосподарських угідь, у тому числі 0,65 га ріллі,
тоді як у середньому по Європі ці показники становлять відповідно 0,44 і 0,25 га.

Висновки. Земельні ресурси сільського господарства України порівняно великі, але не
безмежні. Із розширенням будівництва промислових об’єктів площа сільськогосподарських угідь і
орних земель на душу населення з року в рік зменшується. Тому важливою державною пробле-
мою є охорона сільськогосподарських угідь, і особливо найбільш продуктивної їх частини – ріллі,
багаторічних насаджень, зрошуваних і осушуваних земель.
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